

李 儒 训



李儒训教授，浙江吴兴人。生于1926年。1949年毕业于国立上海交通大学管理学院运输管理系后留校任教，1951年随交大财务管理系一起调入上海财经学院。

1954年赴中国人民大学财政系随苏联专家A·毕尔曼研究进修。1956年以来，先后在上海财经学院财政信贷系、上海社科院经济研究所、复旦大学、上海财经学院财政金融系等高校和科研机构中从事教学和科研工作。历任上海财经大学财政金融系和财政系讲师、副教授、教授；系副主任、系主任，现任上海财经大学财政系教授、系主任，并被上海交通大学、华侨大学、江西财经学院、浙江财经学院等高校聘为兼职教授。李儒训教授自1982年起担任中国财政学会理事、中国国民经济管理研究会常务理事、上海财政学会常务理事、上海企业管理协会理事、全国高校财务研究会会长、上海市经济核算研究会会长等职。

李儒训教授长期从事高等财经教学与研究工作，在几十年的教学生涯中，为我国社会主义建设事业培养了许多财经专门人才。他除了培养本科学生以外，从1980年起已先后培养了硕士学位研究生30名。在培育人才中，他坚持以马列主义经济理论为指导，坚持理论联系实际方针，注重培养学生严谨治学的良好学风。他一贯主张：作为一个社会科学工作者，应该崇尚真理、追求真理，强调学生必须有自己的独立见解，不能人云

亦云。要按客观规律办事，以科学理论指导实践，而不能用那些不符合科学规律的杂乱、片面局面的实践去扭曲理论。在多年的教学中，李儒训教授采取了“由浅入深、循序渐进、详略得当、温故知新”的循环教学法，讲课时循循善诱，理论讲解透彻，思路开阔，素材丰富，语汇生动，深受学生们的欢迎。近些年来，他培养的学生（特别是研究生）已经成为教学、科研的骨干力量，有的已出国进修，有的考取了博士生。

李儒训教授在教学实践中，不仅注重教书，还十分注意育人。经常以他自己的亲身经历引导学生认识社会主义制度的优越性，教育学生立志为建设有中国特色的社会主义而努力，为财政系青年学生和青年教师的健康成长付出了大量的心血。他始终强调，对青年学生和青年教师，必须满怀热情地真诚爱护和精心培育。在他担任财政系系主任以后，尽管平时处理全系事务十分繁忙，但他仍然与学生保持联系，经常会同系党政领导同志分析学生思想状况，激励青年学生健康成长。对占全系2/3的中青年教师，李儒训教授经常在生活上学业上关心他们，在工作中严格要求，并注重发挥老教师的“传、帮、带”作用，鼓励青年教师在教学科研中勇挑重担。为了鼓励全系教师和青年学生自觉投身社会实践，开展理论研究，多出成果、出好成果，1985年，李儒训教授通过集资和捐献自己的稿费、优秀论著奖金，设立了财政金融系“育英奖学基金”，以每年的利息收入奖励中青年教师，这在一定程度上促进了财政系青年教师开展科研活动。

（下转封三）

(上接封二)李儒训在多年的财经理论研究生涯中,教授始终把财务学和经济核算制的理论研究作为主攻方向,为建设有中国特色的财务学科体系、丰富我国财政学科体系进行了不懈的努力,做出了积极的贡献

李儒训教授多年来始终坚持这样的观点:社会主义财务学首先是社会主义财政体系的基础,所以在我国应着重研究如何正确处理国家与企业财务的货币关系,以及与之相关的方针、政策、体制、计划与价值杠杆的组合运用;但同时社会主义财务又是企业经营管理体制的重要环节,为此,又必须深入研究财务管理的方式、方法、手段和机制,财务学科的理论体系必须以货币关系体系为基础,从财务的两重性出发进行理论思考。他的这一重要的观点得到了国内许多专家学者的支持,并集中地体现于他在1987年出版的《工业财务学》专著中。此书自1987年出版以来,受到理论界同行们的一致好评,深受读者欢迎,并已再版。

在财务学的理论研究中,李儒训教授始终坚持把经济核算制的以收抵支、自负盈亏的制约机制作为财务的组织基础来研究,强调在社会主义条件下,价值规律以及价格、成本、利润、税收等经济杠杆的组合与运用决定了企业财务的效应。他的这一观点,切合中国的实际,符合发展社会主义有计划商品经济的客观要求,因而得到了有关部门的高度重视。他在1981年出版的《经济核算制的理论问题》一书,集中了他在这一方面的研究成果。该书于1984年被评为上海市高校文科优秀论著,并获优秀论著奖;1985年又获上海市哲学社会科学优秀论著奖;1988年中国财政学会对10年来全国财政学科学研究成果进行评选时,此书再获优秀论著奖。

在深入开展理论研究的同时,李教授也十分注重理论联系实际。他坚持在中国企业财务的研究中,以中国国营企业为主,汲取西方企业的管理经验,开展中西方企业财务的比较研究;以工业财务为主,开展与国民

经济其他部门财务的比较研究;以财务学基础理论为主,开展财务应用研究。他所一贯主张的这一研究方法,取得了丰硕的成果,1982年以来他先后主编和出版了《财政与金融概论》专著以及《图说经济学》等译著,并在国内外有关理论刊物上发表了《货币的时间价值与投资的经济效益》、《论经济杠杆》等10多篇学术论文,此外,李儒训教授还先后主持了交通部“经济杠杆对国民经济的调节作用”和地矿部“东海重点海区油气藏勘探开发经济评估与融资分析”等国家重点课题的研究,取得了重要成果,后者达到了国内先进水平。

由于李儒训教授对财务学在发展我国社会主义有计划商品经济中的重要性有着深刻的认识,因此,近年来,他积极倡导重视财务学的研究,提出了在高等院校设立财务专业的建议,并为该专业的建设积极起草培养目标、任务、课程设置和教学计划。1987年经国家教委批准,财务学专业被列入全国专业目录,1989年上海财经大学在国内首次设置财务学专业并正式招生,此举将对我国国民经济的发展产生深远的影响。

李儒训教授在工作中表现出了强烈的事业心、高度的责任感和自觉的奉献精神。近年来,他不顾自己年逾花甲,坚持为财政系的全面建设废寝忘食地工作。他忘我的工作精神赢得了广大师生的尊重,多次被评为校先进工作者,并被选为虹口区第七、第八届人民代表、校教育工会副主席。

由于李儒训教授治学严谨,学识渊博,特别是在财务学领域内的较深的造诣,因而,在国内外同行中有一定的影响,近几年来李儒训教授先后应美国乔其亚大学、劳格尔大学、加拿大圣玛利大学、达尔豪斯大学、日本大阪市立大学、大阪经济学会等国外大学和经济社团的邀请出国访问讲学。李儒训教授还受世界银行的委托,完成了中美财务比较研究的部分任务。

(晓古)